

圖協消息

第六次 定例理事會會議錄

日 時: 1962年 11月 16日(金) 午後 2時

場 所: 圖協事務局

- 案 件: 1. 1963年度 事業計劃에 關한件
2. 1963年度 豫算書作成에 關한件
3. 圖協支部 設置에 關한件
4. 其他

參席者: 閔會長, 金桂淑, 羅炳旭, 張仁植
白麟.

委任理事: 金容珍, 朴敬源, 梁在暉, 李弘植, 李載喆, 李載珪, 朴熙永
事務局長의 成員報告가 있음.

會 長: 바쁘신데 이렇게 나와 주셔서 大
端히 感謝합니다.

局 長: 去般 理事會 會議錄을 朗讀.

會 長: 지난번 會議錄에 異議없으면 通
過한 것으로 하겠습니다.

— 第五次 理事會 會議錄 通過 —

局 長: 經過報告로서 會費納付 現況報告
와 現在 財政實態를 報告드림과 同時
앞으로 꼭 支出해야 할 經常費(事業費除
外)를 除하면 約壹萬圓 程度 赤字가
될 것 같습니다.

講習會에 關해서 普通班 73名, 專門
班 33名 計 106名 豫定대로 修了하였
을 報告.

會 長: 앞으로 講習會 修了證에 科目別
時間數를 表示할 것을 發言한바 이에 全

員同意하여 事務局長에게 指示.

白 麟: 技術委員會 事業報告를 말씀드립
니다. 用語集이 現在까지 目標에 達하
지 못하고 目錄規程도 各委員이 바쁜
탓으로 豫定보다 約貳個月이 지연 되고
있으나 今年內에는 꼭 만들어 질 것입
니다.

局 長: 63年度 政府補助金이 160萬圓整
最高會議에서 11月 14日 通過되었음을
報告.

案 件1: 1963年度 事業計劃에 關한件.

局 長: 事務局에서 于先 計劃案을 油印
物에 依해서 說明함.

金桂淑: 事務局案이 이 事業을 來년에 完
遂할 수 있는 額數가 되는지?

局 長: 現在 本案은 最少限으로 豫定한
것이나. 모자라는 것은 미리 出版된 書
籍을 有價制로 하여 補充 運營해야 될
것입니다.

이 豫算은 앞으로 具體的인 計數 整
理를 하여 63年度 事業計劃書가 作成된
것입니다.

會 長: 豫算割當에 있어서 圖書館 設備
에 對한 寫眞씨리-즈刊行에 對한 豫算
도 計上 되었으면 어떨까? 또 圖書館
大會도 事業으로 計上하는 것이 必要할
것입니다.

— 圖書館寫眞씨리-즈刊行과 圖書館

大會를 事業項目으로 두자는 것과 豫算額制當案을 滿場一致로 合議—.

局長：分類表는 國立圖書館에서 數年來 豫算을 드러 原稿를 作成했는데 K.D.C.를 基盤으로 한 것인바 이를 協會가 今年事業으로 完成시켜주기 바란다는 要請이 있다고 提案.

白 麟：이것은 國立圖書館에서 만들 때 三單位까지 朴奉石氏의 K.D.C.를 그대로 두고 만든 것이기 때문에 主類表부터 약간 滿足치 못하다는 意見發言.

會長：分類表 原稿를 技術委員會에 委任해서 檢討한 다음 理事會에서 採擇與否를 決定키로 하면 어떨까?
이에 모두 贊同.

案件 2：1963年度 豫算書作成에 關한件
事務局案을 가지고 作成토록 하기로 通過.

案件 3：圖協支部設置에 關한件.

羅炳旭：몇 일前에 慶北地區 圖協支部에 對하여 大邱에서 會議한바 있는데 協會定款에 地區 支部設定에 對하여 言及이 없는데 最少限 道支部라도 두면 現在 狀態로서 團體會員이 많이 늘어 날 것 입니다. 支部의 經費를 團體會員中 70% 中央에 納付하고 個人會費는 50%를 中央에 納付하고 殘餘 30%와 50%로 支部를 運營하는 것이 어떨까 합니다. 또 이것이 不然이면 會費를 좀 더 增額해서 納付하는 方法도 생각할 수가 있겠습니다. 定款을 改正하면 第三章에 나 적당할 곳에 條文을 插入하면 되지 않을까?

羅炳旭：慶北이 이렇게 支部를 設定하여 잘 運營된다면 다른 地域에도 相當한 刺戟이 될 줄 압니다.

張仁植：地方마다 必然的으로 일어 날 要請입니다. 仁川에도 이와 類似한 要請이 있습니다.

局長：來年度 會費(團體, 個人)를 引上해야 될 것으로 압니다.

團體會費의 區分도 새로 正確한 正義를 내어 級別로 생기는 會費의 差는 받는 惠澤의 差와 比例되어야 할 줄 압니다.

羅炳旭：于先 이 理事會에서는 本會의 支部를 둘 수 있다는 것을 定款에 插入할 것부터 定하여 具體的인 事項은 別途 委員會를 組織하여 全國的인 立場에서 檢討한 然後 總會에 臨해야 될 줄 압니다.

會長：이 支部는 道別로 두는 것이 좋으리라고 말한바 이에 모두 贊同.

羅炳旭：이 改正方法은 委員會를 構成하는데 이는 會長께 委任키로 提議한 바 모두 贊同.

會長：來年 總會日字를 定해야 할 줄 압니다.

局長：來年 總會는 豫算案과 事業計劃이 例年에 比하여 방대하므로 任員選舉等, 1日間으로는 不足하지 않을지 모르겠습니다.

會長：하루반으로 하는 것으로 하고 日字는 1月 19日, 20日로 提議한 바 모두 贊同.

會長：理事會는 어느 날字로 하면 좋을지요.

羅炳旭：1月 16日 午後 2時로 하면 어떨지 提議한 바 모두 贊同.

會長：崔台鎬 前國立圖書館長이 轉勤되어 自動的으로 理事職을 떠나 계되고 李春成氏(現國立圖書館長)를 理事로 推

戴하던 어쩔지 提議한바 모두 贊同. 事務理事에는 서울大學校 圖書館長 金桂淑氏를 推戴한바 異議없이 通過.

會 長: 學校圖書館 設置基準을 文教部가 改正하는데 이에 對하여 文教部에서 이를 K.L.A.로 委囑해 왔는데 中高校는 金京一氏와 崔根滿氏 두분, 大學에는 白麟氏와 明在暉氏 두분을 委員으로 하여 이 基準을 만들도록 提議한바 모두 贊同.

會 長: F.I.L.A. 會費納付件에 對하여는 우리가 最下級인 25弗이 었던바 國際團體에서 韓國의 立場도 있고 하니 이점

考慮하였으면 하는 意思表示에 K.L.A.는 1962年度부터 50弗(美弗)로 하자고 全員異議 없이 同意함.

局 長: 5個年計劃은 圖書館法의 推進에도 必要한데 韓國圖書館을 年次的으로 發展시킬 具體的인 資料가 없습니다. 學校圖書館案은 金京一氏가, 公共圖書館은 張仁植理事가 擔當하여 作成中임을 報告.

會 長: 오랜 時間 感謝합니다.

이것으로 閉會하겠습니다.

(5時 15分 閉會)

編輯委員會會議錄

日 時: 1962年 11月 14日 午後 5時

場 所: 圖協事務局

案 件: 1. 11月號「도협월보」項目選定の件

2. 10月號의 經過報告.

參席者: 金錫淳 朴熙永 張一世 李鍾文.

討議內容

讀書週間 特輯號로 刊行케 되었던 10月號는 原稿가 如意치 못하여 「特輯」題號를 달지 못하였고 本事務局 事務量의 輻濫로 因하여 發行이 約 1週日間 늦어졌으나 2,3日內로는 發送完了할 것을 約束.

編輯待遇에 있어서는 事務局案 目次를 提示한바 一次 檢討하여 그대로 承認됨.

11月號 原稿는 朴啓弘氏의 美國圖書館紹介와 張一世氏 指示로 梨大 大學生이 翻譯하여 翻譯物 一篇을 請託할 것과 明

在暉氏에게 自由題로 1篇을 부탁 그러나 不諾이던 事務局에서 代置토록 計劃할 것을 合議함.

12月號는 1962年度 圖書館界의 回顧와 動向을 總集하는 것으로 다음과 같이 輯筆依頼기로 決定.

- | | |
|----------------------|-----|
| 1. 公共圖書館 | 張仁植 |
| 2. 大學圖書館 | 李春熙 |
| 3. 學校圖書館 | 崔根滿 |
| 4. 特殊圖書館(우리 나라에 있어서) | 金允泰 |
| 5. 圖書館教育 | 張一世 |
| 6. 圖書館界(圖法協會 및全體會員) | 金錫淳 |

其 外: 朴熙永氏 論文掲載

1-6項은 200字 原稿紙 30枚內外로 할 것을 決定.